
 

1 ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI E DELLE SOCIE DEL 29/04/2023 
ASSOCIAZIONE CROCE ROSSA ITALIANA 

COMITATO AREA METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE 

L’anno duemilaventitré il giorno ventinove del mese di aprile alle ore 10:30, presso la sala 
conferenze dell’edificio Il Faro […], si è riunita in seconda convocazione […] l’Assemblea dei Soci e 
delle Socie dell’Associazione prima richiamata per discutere e deliberare sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Approvazione verbale dell’Assemblea del 17/12/2022. 
2. Comunicazioni del Presidente e del Consiglio Direttivo. 
3. Presentazione Bilancio Sociale 2022. 
4. Approvazione Bilancio di esercizio al 31/12/2022 e relativi allegati. 
5. Nomina del Revisore dei Conti 
6. Varie ed eventuali. 

Si constata che l’Assemblea è validamente costituita in quanto i soci e le socie presenti sono n° 103. 
Le deleghe valide presentate sono n° 3. I nominativi dei soci e delle socie presenti sono indicati nel 
libro firme allegato al presente verbale […]. 

Inoltre sono presenti i seguenti signori: 

1. Daniele Maria Caruso, Direttore Associazione Croce Rossa Italiana Comitato Area 
Metropolitana di Roma Capitale. 

2. Raffaele Ponticiello, Revisore dei conti Associazione Croce Rossa Italiana Comitato Area 
Metropolitana di Roma Capitale. 

3. Antonio Crialesi, resp. Relazioni e Affari Istituzionali Associazione Croce Rossa Italiana 
Comitato Area Metropolitana di Roma Capitale. 

Presiede l’Assemblea il Presidente facente funzioni (di seguito Presidente F.F.) Gianfranco 
Amoroso, il quale avendo constatato e fatto constatare che l’Assemblea si è regolarmente costituita 
a norma di legge e di statuto […], dichiara aperto e valido l’incontro per deliberare sugli argomenti 
posti all’ordine del giorno. 

Il Presidente F.F. propone, e l’Assemblea approva, la nomina del sig. Antonio Crialesi quale 
segretario verbalizzante. 

PUNTI ALL'ORDINE DEL GIORNO 

Punto 1. Approvazione verbale dell’Assemblea del 17/12/2022. 

Sul primo punto posto all’ordine del giorno, il Presidente F.F. […] invita l’Assemblea riunita ad 
approvare il verbale dell'Assemblea del 17/12/2022. L’Assemblea, a maggioranza dei Soci e 
delle Socie presenti – a esclusione di una sola astensione –, approva. 

Punto 2. Comunicazioni del Presidente e del Consiglio Direttivo. 

Il Presidente F.F. esprime un senso di forte commozione a intervenire oggi successivamente 
alle dimissioni della ex Presidente Debora Diodati. […]. 

Commozione dovuta all’importante cambiamento intervenuto alla guida al Governo della nostra 
Associazione. Commozione dovuta anche all’interruzione al lungo e comune cammino […]. 
Cammino ricco di condivisioni e grande lavoro collettivo […]. 

 

Punto 3. Presentazione Bilancio Sociale 2022 (allegato 2). 

Il Presidente F.F., introducendo il terzo punto dell’ordine del giorno e, contemporaneamente, 
citando la ex Presidente Debora Diodati, ricorda tutti che arrivare fin qui, al lavoro descritto 
all’interno del documento, non è stato facile. 

Il Bilancio Sociale è la proiezione […] di quello che abbiamo realizzato […]. 



 

2 Il Bilancio Sociale non solo elenca l’insieme delle nostre attività. Il Bilancio Sociale […] descrive 
l’impegno di tutti/e noi. Impegno fatto, sì di numeri (rimanendo al documento in oggetto), ma 
cifre che hanno la capacità di consegnarci, in modo vivo e tangibile, i/le nostri/e beneficiari/e, le 
ore di servizio per le nostre comunità, l’insieme delle attività […]. 

Punto 4. Approvazione Bilancio di esercizio al 31/12/2022 e relativi allegati (allegato 3). 

Il Presidente F.F., introducendo il quarto punto dell’ordine del giorno, pone immediatamente in 
evidenza il positivo risultato di esercizio. Risultato che deve essere […] letto sia in termini di 
continuità con il risultato del 2021 […], sia in termini di ricostruzione del bilancio dell’Associazione 
a partire dalle difficoltà del 2019. 

Risultato […] non scontato perché maturato in un contesto sociale ed economico particolarmente 
critico […]. Risultato […] frutto di un impegno collettivo che ha visto in prima linea i volontari, le 
volontarie e le risorse dipendenti e professionali. 

Interviene, su invito del Presidente F.F., il dott. Daniele Maria Caruso, direttore del Comitato, il 
quale conferma il processo di consolidamento dell’attività di bilancio e il conseguente quadro di 
stabilità economico-finanziaria […]. 

Risultato, inoltre, continua il direttore, che porta considerarci una PMI […], dimensione 
accompagnata dai numeri delle proprie risorse umane: […].  

Il direttore […] cita il miglioramento della capacità di dialogo con i Comitati locali […] e l’insieme 
ricco delle attività del Comitato […] che vedono Croce Rossa sempre più soggetto di riferimento 
per le istituzioni e le comunità locali. 

In ultimo, […] il direttore, cita, tra i risultati di bilancio, una sostanziale riduzione dell’attività 
creditizia […] come […] una più positiva e virtuosa relazione con i fornitori. Tutto ciò grazie anche 
a una migliore […] relazione […] con il sistema bancario. Insieme di informazioni che […] si 
completa con una azione equilibrata tra saldo delle retribuzioni e versamenti dovuti allo stato in 
termini di contributi […]. 

Chiude il suo intervento ringraziando […] il revisore dei conti dott. Raffaele Ponticiello e la sig.ra 
patrizia baroni della nostra Amministrazione. 

Interviene, su invito del Presidente F.F., il dott. Raffaele Ponticiello, revisore dei conti del 
Comitato, che […] ringrazia l’ex presidente Debora Diodati per lo straordinario impegno profuso 
[…]. 

Inoltre, il revisore aggiunge […] un invito, pur a fronte del positivo risultato di bilancio, a 
intervenire in modo strutturale […] sulla posizione riguardante l’Ente Strumentale alla Croce 
Rossa Italiana.  

[…] 

Il Presidente F.F., in relazione al presente punto posto all’ordine […] invita l’Assemblea riunita 
ad approvare il Bilancio di esercizio al 31/12/2022. L’unanimità dei Soci e delle Socie presenti 
approva Bilancio di esercizio al 31/12/2022. 

Punto 5. Nomina del Revisore dei Conti. 

Il Presidente F.F., in relazione alla necessità del rinnovo della nomina del revisore di conti del 
Comitato Area Metropolitana di Roma Capitale, propone all’Assemblea dei Soci e delle Socie 
riunita di dare continuità all’ incarico del dott. Raffaele Ponticiello, nominando, attraverso ciò – 
e ancora una volta – il professionista in oggetto. […]. 

L’unanimità dei Soci e delle Socie presenti approva la proposta del presidente F.F. di rinnovare 
l’incarico al dott. Raffaele Ponticiello in qualità di revisore dei conti. 

Punto 6. Varie ed eventuali. 

Il Presidente F.F. […] invita il membro del Consiglio Direttivo Sorella Maria Rosa Solinas a 
leggere una lettera di saluto e ringraziamento inviata alla ex presidente […] dal Consigliere 
Marco Cassini, assente per motivi personali. 

Sorella Maria Rosa Solinas da lettura all’Assemblea dei Soci e delle Socie presenti la lettera in 
oggetto. 



 

3 Il Presidente F.F. invita la ex presidente Debora Diodati a intervenire nell’assise odierna 
cosicché ricevere i saluti e i ringraziamenti dell’Assemblea tutta. 

Interviene la ex presidente […] Debora Diodati esprimendo profonda commozione nel trovarsi 
davanti ai Soci e alle Socie con cui ha condiviso […] circa 7 anni di impegno. 

Passaggio […] che deve essere inteso, non come fine di un rapporto, ma come una evoluzione 
della relazione con il Comitato e la parte più viva della sua base societaria. L’elezione a membro 
del Consiglio Direttivo nazionale deve essere letta come un’espressione che parte dal basso, 
dai territori e, pertanto […], anche patrimonio dell’intera Area Metropolitana. Espressione di un 
volontariato […] attivo e sempre operativamente al fianco dell’Associazione e delle comunità 
locali. 

Debora Diodati, tornando a questi anni, sente che è difficile restituire in un così breve tempo la 
memora di tutto quanto è accaduto […]. 

Ma certamente, continua ancora Debora Diodati, si può iniziare con il ringraziare i presidenti dei 
Comitati locali […]; tutti i Soci e tutte le socie […]; tutti/e i/le dipendenti del Comitato per il loro 
impegno professionale […], i molti membri dei Consigli Direttivi […]; tutti/e i/le delegati/e […]. 

Infine, Debora Diodati saluta tutti/e i/le presenti […]. 

Saluto che viene calorosamente ricambiato […]. 

Il Presidente F.F. invita l’ex presidente regionale Adriano De Nardis a intervenire nell’assise 
odierna cosicché anch’esso possa salutare l’Assemblea odierna. 

Interviene l’ex presidente regionale […] Adriano De Nardis esprimendo grande soddisfazione nel 
trovarsi davanti a un’Assemblea partecipata e con un risultato di bilancio stabile e positivo. 

[…]. 

Le elezioni, continua […] – elezione sue e di Debora Diodati in qualità di membri del Consiglio 
Direttivo nazionale –, devono essere considerate quale ulteriore sviluppo associativo a livello 
locale […]. 

Quindi, non essendovi altro da discutere e deliberare, la Presidente dichiara sciolta la riunione alle 
ore 13:00 dello stesso giorno, previa stesura, lettura, approvazione e sottoscrizione del presente 
verbale. 

Il Presidente F.F. 

 


